

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO. RONNA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAČ-UTCA 40

A németek diadala a champagnei téli csatában

A franciák 45,000 embert vesztek a három hetes harcokban — A németek champagnei frontja szilárdabb mint valaha — A francia offenzíva hatszoros tulereje dacára is összetört — 2000 orosz fogoly Gorlice mellett — Tüzérségünk sikerei a Kárpátokban

A német főhadiszállás ma két jelentésben számol be a nyugati hadszíntér eseményeiről. Az elsőben közli, hogy csak a *Champagneban* folyik harc, más helyeken az időjárás nyugalmat parancsolt a fegyvereknek. A második jelentésben azonban a *champagnei téli csata befejezéséről* ad hírt, illetve arról, hogy a Champagneban annyiban bevezették tekinthető a mérkőzés, amennyiben olyan eredményt sikerült elérni, hogy a német hadállások megdöntésére a poklok minden ördöge sem lesz képes.

A champagnei téli csata szerves összefüggésben van a mazuri téli csatával és a németek számára nem kisebb diadalt hozott, mint emez. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége ugyan a legtávolabbi sem közelíti meg a mazuri győzelmet, de ha a hadműveletek célját tekintjük, elmondhatjuk, hogy a német birodalom népe épp oly örömet érezhet a champagnei csata befejezésén, mint amilyen ujjongást a mazuri csata eredmény keltett benne. Mint a csata kezdetén rámutattunk, a Champagneban vélte a francia hadvezetőség föltalálni azt az archimedesi pontot, melyből a nyugati német hadsereget kiforgathatja sarkajából. Azt olvassuk ki a nagy vezérkar jelentéséből, hogy a nyugati német front valóban a Champagneban lehetett a leggyengébb, de annyira gyenge mégsem volt, hogy Joffre számítása valóra vált volna. Hatszoros tulerejével támadtak a franciák a németek vonalára, részint hogy maguknak szerezzenek nagy előnyöket, részint hogy elhárítsák szövetségesükről, Oroszországról az azóta már bekövetkezett katasztrófát, támadásaiknak eredménye mégis az lett, hogy a *németek champagnei frontja „szilárdabb lett, mint valaha volt”,* ők maguk pedig *45,000 emberük vére hullása árán* tanulták meg, hogy a németeket nem lehet legyőzni.

Az ezer kilométeres orosz fronton döntő jelentőségű esemény sehol sem történt. — A szövetségesek mindazonáltal értékes részekhez jutottak; mi főleg *Nyugat-Galiciában*, ahol támadásaink tért nyertek s ahol 2000 orosz kényszerítettünk megadásra, a németek pedig *Lengyelországban*, ahol Rawa táján folytatják előnyomulásukat.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az orosz-lengyelországi harcvonalon továbbra is élénk a harci tevékenység.

Nyugat-Galiciában a csapataink által Gorlicetől délre elfoglalt terület még kibővíült. Az ellenségnek egy szomszédos lövészárkát rohammal bevettük és több mint 2000 embert elfogtunk.

Kedvező kilátási viszonyok mellett tüzéségünk tegnap a kárpáti arcvonal egyes szakaszain tüzelésének jó hatásával szemmel látható sikert ért el. Egy közel állásaink előtt fekvő magaslati vonalat, melyet az ellenség gyalogság megszállva tartott, az oroszok tüzéségünk tüzelése következtében menekülésszerűen odahagytak, mely alkalommal az ellenség leghatásosabb shrapnell-tüzeinkben súlyos veszteségeket szenvedett. Ezen arcvonalon egy hadállás elfoglalása alkalmával 300 orosz elfogtunk és sok hadianyagot zsákmányoltunk.

Délkeleti Galiciában állásaink előtt általában nyugalom van. Nadwornától északra gyengébb ellenséges erők előretöréseit visszautasítottuk. Egyidejűleg más helyütt több ellenséges zászlóalj, melyek arcvonalunk ellen előretörték, visszavetettünk és üldözésük alkalmával 190 embert elfogtunk.

Bukovinában a legutóbbi időben jelentősebb esemény nem történt. Czernowitznál a Pruth északi partján jelentéktelen csatározások voltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A duklai csata

Északi harctér, március 10. (M—g.) A duklai depresszió nyugati részén három orosz ezred vehemes támadásait csapataink erőteljesen visszaverték. Megállapítható, hogy a harc az utak birtokáért folyik. Az oroszoknak minden kísérlete, hogy az utakat hatalmukba kerítsék, megghiúsult.

A hazafias rutének

Ungvár, március 10. Alsóverecke község számos rutén lakosának aláírásával *Grika* György községi bíró kérvényt nyújtott be

Nagy Ernő szolgabíróhoz. Kijelentik, hogy ragaszkodnak hazájukhoz és hitükhöz, szívvel-lélekkel, nyelvükben és öltözetükben magyaroknak érzik magukat és azt kéri, hogy ne nevezzék őket ezentul oroszoknak, sem ruténeknek, hanem görög katolikus magyaroknak. Magyarul akarnak imádkozni s még ünnepelni sem akarnak együtt a muszkákkal, akik megrabolták őket és ezért a naptárjavítást kéri.

Halaktovits Bertalan esperes a következőket írta a kérvényhez: *A betyár muszkák és pópák betörték a rákóciszállási templomba, ahonnan mindent elraboltak, még az oltári szentséget is.* Az esperes a kérvény teljesítését sürgeti, mert ők semmiképpen összeköttetésben sem akarnak lenni a muszkákkal.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, március 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Az oroszok ismételt kísérlete, hogy Augustow irányában áttörjenek, megghiúsult.

Ostrolenkától északnyugatra a harc még tart.

Prasnysztól északnyugatra és nyugatra az ütközetek továbbra is reánk kedvező lefolyásúak.

Nowe Miasztól északnyugatra egy támadásunk előbbrehaladt.

A kownoi várügy

Bern, március 10. (Magyar Távirati Iroda.) *A németek az augustowi erdőben több nehéz ágyút zsákmányoltak.* Amint megállapítást nyert, ezek az ágyúk a kownoi vár üttegeihez tartoztak. Az oroszok ugyanis, hogy az ágyúkban támadt hiányokat leküzdjék, a várak üttegeit vitték a harctérre.

Az 1000 kilométeres front

Hamburg, március 10. — *A Hamburger Nachrichten* katonai szakértője a következő helyzetképet írja a keleti hadszíntérről:

Kerek 1000 kilométeres csatavonalon folyik keleten a hatalmas birkózás. A front Grodnótól Lengyelországon át a Kárpátokig nyúlik. Ez tehát a szó legigazabb értelmében

ben a világtörténelem legnagyobb csatája, nemcsak a csapatok számát, hanem a harcmező kiterjedését is tekintve. Leginkább figyelemre méltó e mellett az a tény, hogy itt nem pozíció-harcról van szó, mint a nyugati hadszíntéren, amely a tengertől egészen Svájcig szintén óriási terjedelmű, hanem bizonyos mértékben *nyílt csatáról*, amely csak rengeteg kiterjedésénél fogva öltött különös jellegét.

Ebben a hatalmas csatában az a sajátosság, hogy mindegyik szárnyon négy-négy folyó tagolja szét; északon a Bobr, a Narew, a Njemen és a Visztula, délen pedig a Dunajec, a San, a Wysloka és a Dnjester. Az 1000 kilométeres csata lefolyása nagyjában a régebbi csatákhoz hasonló, azzal a különbséggel, hogy a csapatok számát tekintve minden egyes találkozás önálló csatát képez. Az egyes harcokban elért döntés értéke azonban az összhelyzetre nézve épp olyan jelentőségű, mint régebben volt, azonban azzal a különbséggel, hogy ezuttal napoknak és heteknek van meg az a fontosságuk, mint aminek régebben órák birtak. Ha ezt az összharcot egységes, egy szellem által vezetett művelet gyanánt fogjuk fel, úgy előttünk áll az az eredmény, hogy az orosz front mind a két szárnyon hatalmas mértékben összenyomódott. Az orosz balszárny a hosszú front déli részén Kolomea fölött Stanislaw felé szorult, míg az orosz jobbszárnyat, amely nemrégiben Kelet-Poroszországban operált, Grodnoig vetették vissza és összenyomták. Ezáltal az itteni szárny több mint 100 kilométerrel megrövidült. Az utóbbi időben az oroszok ezen a helyen jelentékeny új erőket dobtak előre. Ez azonban nem a X-ik orosz hadsereg, mint ahogy az angol újságok mondják, mert ez teljesen megsemmisült, hanem — mint a vezérkar legutóbbi jelentései közlik — *egészen új erők, melyeket bizonyára Varsó mögül vezényelték ide.* Ha ez új orosz erősítések elől Prasnyszna ki is térünk, a csata itt mégis kedvezően áll reánk nézve, mert hiszen a háboru eddigi eseményei bebizonyították, hogy az orosz tulerő nem képes hatást gyakorolni a csata folyására. *Hindenburg* egy tudósító előtt így nyilatkozott: „*Aki Oroszország ellen harcol, az tulerő ellen harcol, ezt tudjuk.*” De nyomban teljes önbizalommal hozzátette és *Ludendorff* teljes meggyőződéssel helyeselte szavait: „*Megtesszük a magunkét!*”

Oroszország úgy a Kárpátokban, mint Kelet-Poroszországban és Lengyelországban állandóan tulsúlyban volt. Iwangorodnál is ki kellett térnie hadseregünknek a tulnyomó, erős orosz hadak elől. De néhány nap múlva bekövetkezett Lengyelországban az a nagy győzelem, mely az orosz offenzívát megsemmisítette. Láttuk, hogy a hirtelen föllépő tulerő csak rövid időre változtatta meg a tervet, ellenben a fölényes német vezetés és a fölényes német katona abszolút biztossággal győz. Az 1000 kilométeres csata a német vezetés és a német hősi szellem jegyében áll. A csata eredménye tehát önként adódik.

A belga-francia harctér

Berlin, március 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Hó és erős fagy korlátozta, sőt a Vogezekben csaknem megakadályozta a harci tevékenységet.

A harc csupán a Champagneban folyik tovább.

Souainnál a német csapatok a hosszú ideig tartó kézi tusából győzelmesen kerültek ki.

Le Mesnilől északra az ellenség egyes helyeken átmenetileg vonalainkba behatolt, de ekeseredett közelharcban, amelynél a franciák támogatására siető tartalékokat ellentámadásunk a beavatkozásban megakadályozta, az ellenséget végleg kivetettük hadállásunkból.

A champagnei téli csata

Berlin, március 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás befejező jelentése a nyugati hadszíntérről:

A legutóbbi napokban jelentett harcokkal a champagnei téli csata annyiban befejezéshez jutott, hogy végleges eredményén az ellenséges erő kifejtésének semmiféle újabb fellobbanása nem változtathat.

A csata, amint február 17-én már jelentettük, a francia hadvezetőségnek ama szándékából eredt, hogy a mazuri tavaknál erősen szorongatott oroszoknak helyzetén könnyítsen egy áttörési kísérlettel, melyet az áldozat nagyságára való tekintet nélkül szándékoztak végrehajtani és amelynek legközelebbi célja gyanánt Vouziers várost jelölték meg. A mazuri csata ismert eredménye mutatja azt is, hogy maga az áttörési kísérlet is teljesen és siralmasan megghiúsult. A hivatalos francia jelentések minden ellenkező adata dacára sem sikerült az ellenségnek egyetlen helyen sem akárcsak a legcsekélyebb említésre méltó előnyt is elérnie. Ezt ottani csapataink hősiességével és vezérelk, elsősorban Einem tábornok (Generaloberst), Reimann és Fleck parancsnokló tábornokok körültekintésének és kitartásának köszönhetjük.

Az ellenség február 16-ika óta éjjel-nappal tartó szüntelen harcban egymásután több mint hat teljes létszámú hadtestet és tömegtelen saját és amerikai gyártmányú nehéz tüzei lövész — sokszor több mint száz ezer lövést adtak le huszonnégy óra alatt — vitt a harcba a két gyenge rajnai hadosztály által védett, nyolc kilométernyi arcvonal ellen. A rajnaiak és a gárdának és más köteleknek az ő támadásukra odavont zászlóaljai a hatszoros tulerő rohamának nemcsak rendíthetetlenül helytállottak, hanem gyakran erőteljes ellentámadásokkal ezen támadásokat meg is előzték. Így magyarázható, hogy noha itt tisztán védelmi harc folyt, mégis több mint 2450 fogoly, köztük 35 tiszt maradt kezünkben.

Igaz, hogy veszteségeink a vitéz ellenféllel szemben súlyosak, sőt meg is haladják azokat, melyeket a mazuri csatában résztvevő összes német erők szenvedtek, de az áldozatot nem hiába hoztuk. Az ellenség vesztesége legalább is a miénknek háromszorosa, azaz 45.000 emberre becsülhető. A Champagneban arcvonalunk szilárdabban áll, mint valaha. A franciák erőfeszítései a keleti hadszíntér eseményeinek befolyására semmiféle hatást sem gyakorolhattak. A német szivósság és a német vitézség új babért aratott, egyenlő értékűt azzal, amelyet csaknem ugyanabban az időben a Mazuri-tavaknál vívott ki.

Anglia blokádja

Elsüllyesztett angol hajók

London, március 10. Az angol admirális jelentései, hogy Scarboroughnál egy német tengeralattjáró megtorpedózott egy angol hajót, amelynek harmincnégy főnyi legénységéből egyet megmentettek. — Azonkívül Hastingsnál és Liverpoolnál is megtorpedóztak egy-egy angol hajót, amelynek legénységét megmentették.

Amerika és Anglia közt megszünt a hajózás

Newyork, március 10. (Magyar Távirati Iroda.) A legújabb parancs szerint március 6-tól 11-ig egyetlen hajó sem indulhat a new-yorki kikötőből Angliába. Ez az intézkedés hír szerint a liverpooli munkások sztrájkjával függ össze.

Elsüllyedt angol aknavető

Konstantinápoly, március 10. (Magyar Távirati Iroda.) Smyrnánál a tenger több hajóroncsot sodort partra, amiből azt következtetik, hogy a tengerparti útegek egy ellenséges aknavető hajót pusztítottak el.

A Csokonai-kör „Vörös Félhold”-as estélye

Még a szibériai időjárás sem tudta megtörni a debreceni közönségnek a Csokonai-kör iránti hűségét és a török néperért való lelkesedését. Nagyszámu és előkelő közönség gyűlt össze a vármegyeháza szép dísztermében, hogy élvezze a gazdag műsort és a maga filléréivel szaporítsa a Vörös Félhold jótékony alapját.

Szavay Gyula nyitotta meg a Csokonai-kör elnöksége nevében az ülést és lendületes, színpompás szavai csak fokozták lendületben és pompában, mikor a Keletről, a testvér török népről beszélt. Csokonainak a Kelet fantasiát, Hafizt dicséret versét idézve fejezte be nagyhatású megnyitóját.

Nagy tetszést aratott az Egyetértés zenekarának kettős zeneszáma; Ehrlich József karmester ezt a zenekart mind nagyobb és nagyobb feladatokra képesíti; a török nyitány és a török himnusz előadása a kényesebb füleket is kielégítette.

Kunos Ignácot, aki a Vörös Félhold magyarországi mozgalmanak egyik legbuzgóbb vezetője, visszatartotta betegsége, hogy személyesen jöjjön le szülővárosába. — *Iz z ó f é l h o l d* című lelkes szövegét, amely a magyar-török testvériségnek hirdetése és főképp Enver pasának, ennek az új török megváltónak a dicsőítése volt, Kardos Albert titkár olvasta fel, de még így sem tévesztette el hatását.

A felolvasó ülésnek legtanulságosabb és legértelmesebb pontja volt Germanus Gyula budapesti tanár szabad előadása a *Szent háború*ról. Világos képet nyújtott a szent háborúnak nagy jelentőségéről az izlám történetében és hatalmas tudással magyarázta Törökország mostani harcainak színtereit. Leles éljenzés jutalmazta rendkívül ügyes előadásáért, különösen a szónoki erővel telt befejezésért, a győzelmiünkbe vetett erős hitének a lelkes hangulatával.

Külön kell megemlékeznünk a két szavatról, a műsornak erről a két fénypontjáról.

HUSVÉT — PESACHRA
ÜZLETI JELENTÉS!

Tekintettel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz árubeszerzési viszonyokra és a háborúval kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, tiszteletteljesen arra kérem a p. t. vevőközönséget, hogy n. b. rendelmenyét **folyó hó 18-ig** feladni méltózzassék, mert csak így lehetséges, hogy ez idén is a legjobb megelégedésre szolgálhassam ki. Kiváló tisztelettel

ULLMANN SALAMON
fűszer- és ésszaganyagok kereskedése Plac-
utca 60. Vármegyeházaival szemben.
TELEFON: 823. SZÁM.

Halassy Mariska elsőrendű beszélő művésznőnek bizonyította magát, aki az emelvényen csupa őszinteség, csupa egyszerűség és mégis hatásos művészet volt. Nem kevésbé tetszett Szaplóczay Bertalan, aki Csokonainak Az igazság diadalmát szavalta kivonatosan. A közönség gyönyörködött a szavaló szép hangjában, de még inkább csodálkozott, hogy milyen friss, milyen időszerű, milyen találó Csokonainak ez a 116 évvel ezelőtti alkalmi költeménye.

A felolvasó ülés bevétele a felülfizetésekkel együtt mintegy 400 korona és ezt az összeget a Csokonai-kör teljes egészében a Vörös Félhold-nak juttatja.

Vámos Miklós hősi halála

**Az elesett hadnagy
szolgájának levele**

Mintegy három hónappal ezelőtt terjedt el a hír Debrecenben, hogy Vámos Miklós 37. gyalogezredbeli tartalékos hadnagy, a debreceni lópatkógyárnak, korábban a Közgazdasági Banknak főtisztviselője hősi halált halt a déli harctéren. Széles körökben keltett részvételt ez a szomorú hír, mert a tragikus véget ért Vámos Miklóst nagyon sokan ismerték és kedves, uri modorúként nagyon szerették. Barátainak nagy serege bizonyára mély megindulással fogja olvasni az alábbi levelet, amelyben az elesett hadnagy szolgája leírja Vámos Miklós halálának körülményeit. A levél, melyet Izsáki szakaszvezető özvegy Vámos Miklósné uraszonyhoz intézett, itt következik:

Kelt 915. február 25. Szatmárnémeti.

Tisztelettel értesítem nagyságodat, hogy pár sora amelyet egy lapon nőnnék tetszett írni, ép idehaza talált. Ép most jöttem Nyiregyházaról ide a kórházba. Nagyon szívesen tudatnám kedves férjének legelső naptól haláláig átélte élményeit a legkisebb részletekig, csak azt nagyon sok lenne le is írni, szóbelileg szeretném elbeszélni szegény hadnagy ur szerencsétlen halálát.

Én még Nagyváradról egyszerre indultam vele. Egy századnál voltunk, ő volt zugszkomandansom. Akkor egy nagy magas oláh fiú volt a szolgája. Sabácon nagyon megszeretett szegény, bátorságomért és mikor a Drinánál elszórt mindent a szolgája, én kértem, hogy leszek én a szolgája. Már akkor káplárnak voltam beadva és kértem, hogy valahogy járja ki, hogy lehessenek a szolgája. Nagyon szerette a kapitány ur, mindig egy dekkungban háltak. Szegény, mindig vig kedélyű volt, sok borzalmas harcon ment keresztül a drinai harcoknál. Mikor a Drinán átkeltünk, fele elpusztult embereinknek, oly erős tüzet kaptunk már a szerb parton, hogy csapataink legnagyobb része uszva menekült vissza Szlavóniába. Ő megőrizte hidegvérét, vagy 200 emberrel ott maradtunk, jó árkot ásatott, borzalmas tüzben ástunk kettőnknek gödröt. Olyan példát mutatott, legalább 300 golyót lőtt ki, mint egy közkatona. Sehogyse bírtak kiverni a szerbek. Akkor az egész tisztikar előtt megdicsérte a generális ur szegényt.

Mindig nagyon féltettem, mert tulbátor volt. A Szavánál, Mitrovicánál, hat hétig ostromoltuk a szerb hadállást és egy szerda délután azt mondta nekem: megnézetem pár emberrel, miért nem lőnek egy óra óta a kutyák. És ez óriási sikerrel járt, mert alig

30 lépésről a szerbek nem állották a tüzet és hátrább vonultak és ástak, mikor a hadnagy ur rájuk tört századunkkal. Itt teljesen megsemmisítettük a kutyákat. Szóval nagyon sok szép bátor harcon ment át. Mindig mondta: menjünk fiúk, annál hamarabb vége lesz a háborúnak. Az egész harc alatt nem érte semmi baj, míg a századnál volt. November 10-én este azt mondta nekem: pakolj fiam, megyünk a századdal, batalionsz adjutáns leszek. Na, mondom, hála Istennek, legalább nem lesz oly veszélyben. Jó is lett volna, de nem úgy volt rendelve, akkor kezdődtek a legvéresebb napok.

Egy borzasztó hegyet kellett bevenni. — Fent a hegyen jó dekkungot ástunk négyőjük részére. Hét nap dühöngött a harc. Nyolcad nap reggel 4 órakor november 28-án jött egy jéger katona és jelenti, hogy áttörtek a szerbek. Szegény hadnagy ur is fuszkekliben szaladt ki, a többi tisztek is már akkor a hátunk mögött voltak. Nem lehet leírni, mily borzalmas harc lett ember-ember ellen, végre délre vissza lettek verve, csak egy mély völgyben rekedt pár ezer szerb jött elénk. Szegény hadnagy ur fél 9-kor 28-án elindult, hogy megnézi, hogy lövi a gépfegyver a völgyben a szerbeket. Engem is hitt. Jó mély árokban mentünk vagy 300 lépést. Mondom: de rosszul néz ki a hadnagy ur! Azt mondja, betegnek érzi magát. Mondom: fekiüdjön le, menjünk vissza. Nem jött, meg akarta látni a szerbeket, küldte az őrnagy ur, hogy nézze meg. Többször mondta, ha meg talál halni, a gyűrűjét hagyjuk az ujján. Szegény, úgy várta akkor nap is a levelet, de csak Pestről kapott... Elértünk a gépfegyverhez, ott voltunk negyed óráig, akkor jöttünk vissza. Borzasztóan lőttek a szerb ágyuk, de jó mély volt az árok, nem is féltünk. Én egy cigarettát csináltam s megálltam. Ő ment elől. Egyszer csak puff, elvágódtam a szelítől és mire feltápáskodtam, hetet látok előttem vérbe fagyva, köztük szegény hadnagy ur. Fején találta az ágyulöveg. Rögtön meghalt, három súlyos sebet kapott.

Ez volt Konaticán. Én temettem el a templomtól balra, ahogy menni fel. Egy nagy követ tettem a fejéhez és ráirtam a nevét. — Szegénynek másnap kilenc levele jött, de már nem élt. Többet, majd ha élek, személyesen mondom. Csókolom a kezét. Maradok tisztelettel

Izsáki József zugsfürer.

HIREK

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király Szabó Sándor 3. honvédgyalozezredbeli, a vezérkarhoz beosztott századosnak és Böszörményi Pál 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a hadidíszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta és elrendelte, hogy Pálffy Gábor 2. honvédhuszárezredbeli századosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a legfelső dicsérelő elismerés tudtul adassék.

A hadsereg főparancsnoksága az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a 3. honvédgyalozezredbeli Nagy Imre zászlósnak, Kiss József őrmesternek és Tóth Mihály szakaszvezetőnek az első osztályu ezüst vitézségi érmet, Baráth Mátvás tizedesnek pedig a másodosztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

A balkán haderők főparancsnoksága az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a 3. népfőlkelő gyalogezredbeli Szabados István, Kövári Gábor, László János szakaszvezetőknél, Hegedűs Gyula tizedesnek, Guzi Imre őrvezetőnek az első osztályu vitézségi érmet, Bálint Sándor, Bíró István, Zákány Lajos tizedeseknek, Karácsony Károly, Lers Sándor, Gaigó Sándor, Kozma János, Bihari Mihály népfelkelőknek és Székely Sándor 2. népfőlkelő huszárezredbeli szakaszvezetőnek a másodosztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **A kereskedelmi- és iparkamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara, mint jelentették, holnap, csütörtökön délután fél négy órakor tartja meg közgyűlést. Tekintettel az ügyek fontosságára, az elnökség kéri a kamara tagjait, hogy pontosan szíveskedjenek megjelenni. A közgyűlés meghívójának kibocsátása után még néhány jelentős ügy érkezett, melyet a napirend előtt fognak tárgyalni.

— **Szabad Iskola.** Holnap, csütörtökön Kovács Gábor dr. egyetemi tanár, a Szabad Iskola ügyvezető igazgatója tartja meg előadását „A háboru okairól”. Abból a megállapításból indulva ki, hogy minden háboruban a népek közti érdekellentétek keresnek exploziv megoldást, kutatja az érdekellentéteket. Rámutat a külpolitikai tárgyalások, dokumentumok mögött elrejtve levő gazdasági érdekellentétekre, vázolja a kapitalisztikus fejlődés szerepét a háboruk előidézésében anélkül azonban, hogy egyoldaluan kizárólag csak gazdasági okokra vinné vissza a világháboru kezdetét. Az előadás, amely e ciklusban az utolsó a Szabad Iskola műsorán, este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

URANUS Telefon 3-25.
Korona-Passagó

Ma utoljára!

**A MINISZTER ÚR
ELŐSZOBÁJÁBAN**
Vígjáték.

A VÖRÖS FÉNY
Dráma 2 felvonásban.

A suszter és a szobaur cipői.
Humoros.

Kasmír városa.
Színes természeti felvétel.

A borsosz.
Tudományos felvétel.

HÁBORUS HIRADÓ

Rendes helyárak. — Előadások 5 óráról. — Folytatólagos bemenet.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

MAXIA ZÁRDÁBAN
oo Vígjáték 2 felvonásban. oo

AZ OROSZLÁN KARMAI KÖZÖTT
oo Dráma 3 felvonásban. oo

A zsongori öröksége. Humoros.
Budhista templom Pekingben.
o Színes természeti felvétel. o

Svéd katonaság átkelése egy folyón. oo Látványos.

HÁBORUS HIRADÓ

Rendes helyárak. — Előadások 5 óráról. — Folytatólagos bemenet.

CSÜTÖRTÖKÖN MÁRCIUS 11-ÉN
Nagy műkedvelő előadás
a Vörös Kereszt javára.
oo Kezdete 7 és fél órakor. oo

Forman nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

Szeretetadományként a táborban is kívánják.

— **A telepések árvíz-mentesítése.** A városházán ma délelőtt Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt a telepések árvízmentesítésének megbeszélése véget szakértkezlet volt, amelyen Czéi Géza városi főmérnök, Keleti Izsó műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke és Jármay Tamás kir. főmérnök, a kulturmérnöki hivatal főnöke vettek részt. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a város egyelőre nyílt árokcsatornákat létesítsen a telepeken; e munkálatokhoz a kulturmérnökség készséggel bocsátja a város rendelkezésére a megfelelő segítő munkaerőket, akik a helyszínrakozat elkészítik. A telepen építendő nyílt csatornákat a Kondorosba vezetik, így tehát gondoskodni kell a Kondoros medrének a kitisztításáról; A levezető csatornák létesítése 8—10,000 koronába fog kerülni. A városi tanács a telepék vízvezetési terveit bemutatja a legközelebbi közgyűlésnek, amely előreláthatóan el fogja fogadni azokat s így a telepék lakosságának már nem kell tartania a tavaszi vízáradástól.

— **Tilos selyemruhát viselni.** Truszy Károly, Pozsegamegye főispánja rendeletet adott ki a fényűzés korlátozására. A horvát-szlavonországi vidéken ugyanis régi szokás az aranyékek és selyemruha viselése. A nagy fényűzésre némely család több ezer koronát is elkölt évente és némelyik lány vagy asszony 2—3000 koronára rugó ékszert visel magán. A főispán rendelete kimondja, hogy a háboru ideje alatt *tilos a pozsegamegyei asszonyoknak és lányoknak selyemruhát, szoknyát és kendőt viselni, az ilyen ruhában járók kihágást követnek el.* A kiskorúakért a szülők és a gyámok a felelősek. A kihágást a hatóságok az 1854. évi IV. 54. számú császári pátens alapján fogják elbírálni.

— **A város sertés-vásárlásai.** Mint annak idején jelentettük, a városi törvényhatósági bizottság 500,000 koronát szavazott meg élelmicikkek beszerzésére. A bab, burgonya, káposzta stb. árusítását már meg is kezdte a város, azonkívül gondoskodás történt a hús-szükséglet fedezéséről is. Gruner Lipót gazdasági tanácsnok, aki az élelmicikkek beszerzésével van megbízva, eddig 1300 darab sertést vásárolt a vidéken. Azért importálja a város a sertést, hogy ami a városban van, az szabad forgalom útján álljon a fogyasztó közönség rendelkezésére; azokat itt kénytelenek eladni a hizlalók, miután a sertéskivitel meg van akadályozva Debrecenben. — A város 600 sertést már hizlalás alá fogott és ezeket akkor fogja árusítani, amikor ennek szükségét látja. A kimérés hetenkint kétszer történik; ezzel arra akarják szoktatni a közönséget, hogy ne egyék minden nap húst, hanem táplálkozzék főzelékféléivel, amire különösen a tavasszal már alkalma lesz.

— **Börkészetek és cserzőanyagok bejelentése hadi célokra.** A hadi célokra igényelt börkészetek és bőrgyártási célokra szükséges anyagok bejelentése ügyében a kereskedelmi és iparkamara a következőket hozza érdekeltsege tudomására: Mindazok, akik a bejelentés alá eső fenti anyagokat előállítanagy vagy raktáron tartanak, kötelesek ezeket a készleteket az illetékes elsőfokú iparhatóságoknál az ott kapható bejelentő lapok felhasználásával bejelenteni. — Bejelentések eszközlelők további intézkedésig négyhetenkint és pedig az I. számú bejelentés az 1915. évi március hó 13-án, azontul pedig minden negyedik hét szombatián, tehát a 2. számú bejelentés április 10-én, a 3-as számú május 8-án, a 4. számú június 5-én, az 5. számú július 3-án, a 6. számú július 31-én, a

7. számú augusztus 28-án, a 8. számú szeptember 25-én, a 9. számú október 23-án, a 10. számú november 20-án, a 11. számú december 18-án és így tovább. 2. Nem kell bejelenteni a készletet, ha az a borjubörknél a 25 darabot, a többi börknél a 10 darabot meg nem haladja. 3. A különböző helyeken raktározott cikkekről, ha a tulajdonos azonos is, minden raktárhelyre nézve külön bejelentőlap állítandó ki. 4. Nehogy ugyanazon készlet kétszer jelentessék be, teljesen részletezett bejelentést mindenkor csak annak kell tennie, akinek őrizetében (pl. bizományban) a készlet van. A készlet tulajdonosa az esetben, ha a készlet más őrizetében van, csupán a bejelentő lap számát, a bejelentés napját, továbbá az I., 2., 3. és 4. pontokat tölti ki. 5. Ha ugyanazon helyen több tulajdonos áruai vannak elhelyezve, minden tulajdonos áruiról külön bejelentő lap állítandó ki. A bejelentési kötelezettség alá eső, valamint a bejelentési kötelezettség alól mentesített készletek tekintetében a kamaránál bővebb felvilágosítás nyerhető a rendes hivatalos órák alatt.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Jacrescu Péter promatowi (Galicia) illetőségű 29. tüzezerredbeli tüzér, Dolgos Péter közember, Haendler Friedrich petersbergi (Németország) illetőségű német 7. gárda-ezredbeli közember, Font Frigyes vadkerti (Pest m.) illetőségű és Szabó József medgyaszói (Zemplén m.) 30. honvéd gyalogezredbeli közemberek, temetésük március hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Foler Ferdinánd horbachi (Németország) illetőségű német 222. gyalogezredbeli közember, temetése március 10-én délután fél 4 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Florian József prágai illetőségű 75. gyalogezredbeli közember, temetése március 11-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Hrinváky Mátyás nagylaki (Csanádmegye) illetőségű 101. gyalogezredbeli közember, temetése március 11-én délután 3 órakor a közös csapatkórházból. — A Dmke-kórházban meghalt: Zavodnik Klement maronai illetőségű 96. gyalogezredbeli közember, temetése március 11-én délelőtt a közös csapatkórházból. — A városi közkórház katonai osztályán meghalt: Ledő József baranyaköi (Baranya megye) illetőségű 19. honvéd gyalogezredbeli honvéd, temetése március 11-én délután 2 órakor a közös csapatkórházból. A gazdasági akadémia megfigyelő kórházában meghalt: Berchtold Tóbiás berwangi (Tirol) illetőségű tüzér, temetése a közös csapatkórházból.

VÁROSI SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: János vitéz.

NYILTTÉR. 7)

Fog-Krém

KALODONT

70 Fillér

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbaveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Valódi brünni szövetek

az 1915 évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú	} 1 szelvény 8 kor. 1 szelvény 10 kor. 1 szelvény 15 kor. 1 szelvény 17 kor. 1 szelvény 20 kor.
teljes férfiruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak	

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— kor-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódnét, selyemkamgarnt, női kosztümszöveteket stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár:

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Az árak, az idejekorán készülő általános vásárlás által — dús gazdag választék mellett — rendkívül olcsók. Mintahű, ügyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen irris aruban.

Vidékekről

apróhirdetéseket legelőször szerződés postautalványnyal foladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényen élér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esetolandó.

ERŐSEBBI PÁPPIA

Közlönyességok örízsi raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kereskedelmi

végzett leány, ki az irodai teendőkből járta, irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Tejkihoró

asszonyok vagy leányok felvételnek Uradalmak Központi Tejcsernokában. Nyugoti-utca 24.

Negy

szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Gyakorlattal

biró keresztyén pénztárnok felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

SIMONYI-UT

31.

szám alatt

csinos villa

kiadó.

Étekezhetni Király-utca 4. szám alatt dr. Magyar ügyvéd irodájában.

Ruhaszekrény

és 12 darab Thonet-szék kerestetik megvételre. Ajánlat a kiadóhivatalba küldendő.

Két

butorozott szoba, fürdőszobával, zongorával, a Piac-utca legszebb helyén, gyönyörű erkélyvel az utcára — havi 120 koronáért — kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Gyakorlott

pénztárnok vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Cime: Friednél, Simonffy-utca 37.

Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Kapucodulák

bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Szénvignetta

ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tábori borítékok

2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Katalógus papíros

kapható a kiadóban.

Zománc

cimtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

2-3

uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás

május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű

Menyasszonyi kelengye

Női divatruhás

Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.